



与移民在一起：

支持民间社会和其他利益攸关方应对新冠疫情大流行

2020年7月8日，日内瓦

联合国移民问题网络向所有在新冠疫情大流行期间为移民开展重要的保护、监测、倡导和信息工作，提供重要支持并与移民合作的行为体致敬。民间社会组织、移民和侨民协会、工人和雇主组织、各国人权机构、青年和妇女领导的组织、地方当局和社区、私营部门及其他方面发挥了重要作用，为许多因为疫情大流行而变得最易于受到伤害的人提供保护并采取措施应对疫情。移民问题网络呼吁更多地认识到这些工作，包括寻求途径进行切实参与并增加政府和财政支持。

目前，一些新冠疫情对策由于在设计上或是间接地导致歧视和排斥，加剧了许多移民已经面临的挑战。救济措施、政府支持和国家采取的新冠疫情对应措施，例如收入补助和社会保护措施，对许多人来说是可望不可即。已经出现的一种情况是，疫情对策的影响与新冠疫情的影响一样不平等，加剧了各种形式的歧视，同时助长种族主义、仇外心理以及对移民工人及其家人的不容忍，同时还侵犯他们的人权。

正如[秘书长在其6月3日关于新冠疫情与流动人口的政策简报](#)中指出的那样，流动人口当今之所以最易于为这场疫情大流行所伤害，正是由于对他们的排斥。他进一步强调，这种将移民排斥在政策对应措施之外的做法不仅损害他们的基本人权，而且损害了控制和遏制疫情大流行的共同公共卫生战略。包容做法将是有益的，是我们摆脱这场危机，战胜新冠疫情的唯一途径。

面对这些缺口，民间社会和其他相关的利益攸关方挺身而出，提供根据移民的生活和工作环境量身定制的多语言新冠疫情信息、性别暴力和骚扰热线、法律服务以及关于投诉机制、人权监测、心理健康支助、培训、倡导以及宣传运动支助的法律服务和咨询。民间社会和这些利益攸关方建立了支援网络和向移民提供支助，包括食物、水、基本药物、容身之处、个人防护设备和经济援助。他们为因疫情大流行而丧失了生计的农场工人、家庭佣工和其他人设立了救济基金。工人和雇主组织正在推动平等待遇、体面工作以及对基本工作原则和权利的尊重，包括为此开展社会对话并与与地方当局进行协调。民间社会组织和其他利益攸关方还在帮助把移民纳入疫情大流行政策应对措施的工作。为了确保注重和支持移民的权利和贡献，政府和利益攸关方在制定新冠疫情政策对应措施方面的协调行动至关重要。

联合国移民问题网络积极举办了一个[新冠疫情系列在线听证会](#)，以直接听取地方、国家和全球各级利益攸关方的意见，为交流信息和采取相互支持的对策提供了一个平台。这些个人和组织就各专题和跨领域问题的看法提供了实地例子和关于良好做法的建议。

从这些讨论和其他报告中可以清楚看出，在国家措施有所缺失，而且行动限制严重削弱其他方面为移民提供有效支持的能力的情况下，这些组织通过提供上述极其重要的援助，正在成

为一个不可或缺的安全网。此外，它们是在紧急状态规模浩大而且自身资源日益受限，致使自己的能力也捉襟见肘的时候发挥这些作用。

联合国移民问题网络呼吁更多地认可和支持这些行为体，尤其是采用包容做法，让其参与疫情大流行应对措施的规划工作，并向民间社会团体和其他主要利益攸关方提供灵活和快速办理的供资，以解决新冠疫情对策的缺口和需求。

但是，这种更多的支持应该是补充而不是取代国家在采取非歧视性和尊重人权的新冠疫情对应措施方面担负的首要义务。这个义务必须包括确保所有移民，无论身分如何，都有机会享受政府救济计划、社会保护、医疗保健、教育和其他基本服务。

很多国家和地方当局已经开始在新冠疫情对策中把移民包括在内，并向利益攸关方提供支持，成为良好做法的范例。在公共资金所受压力急剧增加的时候，必须把所有这些行为体（及其移民工作）视为对新冠疫情采取真正集体对策方面的必要合作伙伴。

移民问题网络还敦促各国政府回顾其在《安全、有序和正常移民全球契约》（《全球契约》）下所做承诺，包括全社会办法中的承诺。移民问题网络呼吁各国在适用情况下也对难民和寻求庇护者落实这些建议，并保护所有移民的人权，不论其身份如何，包括保护每个人都平等享有可以达到的最高水平健康的人权。

《全球契约》的各项指导原则认识到，为了实行有原则的移民问题治理，需要政府和社会各界的投入。现在比以往任何时候都更需要确保维护这一原则。

联合国建立了一个移民问题网络，目的是为执行、跟进和审查《安全、有序和正常移民全球契约》提供支持，并确保向会员国提供有效、及时和协调的全系统支持。

移民问题网络在执行规定的任务时把移民及其目的地、原籍和过境国社区的权利和福祉放在优先地位。网络强调那些如果联合国全系统采取一个共同方法将带来更大效益，以及成果和作用易于衡量的问题。

移民问题网络将继续通过其“新冠疫情时期的人口流动”简报会¹支持民间社会，定期举行与利益攸关方之间的听证会，为联合国系统的对策提供信息，并扩大民间社会的各种举措，包括利用《全球契约》来这样做。

媒体联系人：

国际劳工组织

Adam Bowers
交流规划和协调干事
+41 (0)22 799 63 48
newsroom@ilo.org

国际移民组织

Safa Msehli
smsehli@iom.int 或 media@iom.int

¹ <https://www.migrationnetwork.un.org/online-series-mobility-time-covid-19>。

联合国人权事务高级专员办事处

Rupert Colville

发言人 / 媒体关系主任

+41 22 917 9767

rcolville@ohchr.org

联合国儿童基金会

Christopher Tidey

交流专家

+1 917 340 3017

ctidey@unicef.org

联合国毒品和犯罪问题办公室

Ms. Sonya Yee

发言撰稿人和发言人

联合国毒品和犯罪问题办公室执行主任办公室

电话: (+43) 1 26060-4990

sonya.yee@un.org